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Čínský mírový plán: Dokáže Peking najít způsob, jak
ukončit rusko-ukrajinský konflikt, navzdory
otevřenému nepřátelství ze strany USA a NATO?

rt.com/news/572243-between-peace-and-fire

2. března 2023, 9:11

DomovSvětové zprávy

Moskva a Kyjev intervence podmínečně uvítaly, ale zdá se, že hlavní

patroni Kyjeva jsou ostře proti

Během druhé poloviny února byla Čína diplomaticky stále aktivnější.

Její nejvýše postavený diplomat, ředitel Kanceláře Ústřední

zahraniční komise Komunistické strany Číny Wang Yi, podnikl

evropské turné. Po účasti na Mnichovské bezpečnostní konferenci

odcestoval do Maďarska a Ruska. V Moskvě jednal s tajemníkem

Rady bezpečnosti Nikolajem Patruševem, ministrem zahraničí

Sergejem Lavrovem a nakonec ruským prezidentem Vladimirem

Putinem.

Yi ujistil Putina, že Čína je připravena posílit strategickou spolupráci

s Ruskem. Zdůraznil, že rusko-čínské vztahy nejsou namířeny proti

třetím zemím a nepodvolí se vnějšímu tlaku.

Ruský prezident potvrdil, že se těší na státní návštěvu svého „přítele

Si Ťin-pchinga“ po zasedání Národního lidového kongresu (NPC)

Čínské lidové republiky (ČLR), akci, kde budou jmenováni klíčoví
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https://www.rt.com/
https://www.rt.com/news/


2/13

vládní představitelé. . Podle listu The Wall Street Journal se tato

návštěva může uskutečnit v dubnu nebo na začátku května, kdy

Rusko slaví Den vítězství 2. světové války.

Přečtěte si více

Zelenskyj a jeho kumpáni se snaží zakrýt velký

korupční skandál na Ukrajině – jakou roli hrají

USA?

Zdroje WSJ také uvedly, že Peking si přeje hrát větší roli při urovnání

ukrajinského konfliktu a Si Ťin-pching plánuje diskutovat o

multilaterálních mírových rozhovorech. Brzy poté Čína navrhla svou

mírovou iniciativu pro konflikt. Pro mnoho pozorovatelů však

pekingské návrhy generují mnohem více otázek než odpovědí. 

Čínský dokument

Zatímco Yi byla na turné po Evropě, Čína zveřejnila dva dokumenty

vyjadřující svůj postoj k nové globální bezpečnostní architektuře.

Ministerstvo zahraničí 21. února zveřejnilo koncept globální

bezpečnostní iniciativy založené na šesti hlavních principech.

Dokument většinou zopakoval neutrální rétoriku Pekingu ohledně

konfliktu na Ukrajině.

Například princip suverenity všech zemí stojí vedle principu

„vážného postoje“ k legitimním bezpečnostním obavám. Zatímco

první teze je příležitostně interpretována jako čínské odmítnutí ruské

ofenzívy na Ukrajině, druhý bod odkazuje na rozhodnutí západních

vůdců ignorovat obavy Moskvy z expanze NATO na východ. Čína

zároveň zvláště zdůraznila, že je i nadále odhodlána řešit rozdíly a

spory prostřednictvím dialogu a konzultací, nikoli válek a sankcí.

https://www.rt.com/russia/571470-ukrainian-corruption-scandal-again/
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Ruský prezident Vladimir Putin si potřásá rukou s ředitelem úřadu

čínské ústřední zahraniční komise Wang Yi během jejich setkání v

Moskvě v Rusku. © Sputnik / Anton Novoderezhkin

24. února, v den výročí ruské ofenzívy na Ukrajině, zveřejnilo čínské

ministerstvo zahraničních věcí další dokument, v médiích široce

označovaný jako čínský „mírový plán“. Peking ve skutečnosti nikdy

nenabídl svůj text s názvem „Postoj Číny k politickému urovnání

ukrajinské krize“ jako cestovní mapu. Dokument obsahuje pouze

vágní formulace podbarvené nádechem filozofie.

Zde je přehled dvanácti bodů: 

Přečtěte si více

„Velká hra“ v Asii: V Nepálu se odehrává nový

boj mezi Čínou, USA a Indií

•  respektování suverenity a územní celistvosti

všech zemí a norem mezinárodního práva; 

 
•  odmítnutí „mentality studené války“ (včetně expanze vojenských

bloků); 

 

https://www.rt.com/india/572095-great-game-in-asia/


4/13

• příměří a ukončení nepřátelství ( „ve válce nikdo nevyhrává“ ); 

•  návrat k mírovým jednáním; 

 
•  urovnání humanitární krize; 

 
•  ochrana civilistů a válečných zajatců; 

 
• zajištění bezpečnosti jaderných elektráren; 

 
•  snížení strategických rizik a prevence použití jaderných zbraní; 

 
•  vývoz potravin v rámci obilného koridoru; 

 
• ukončení jednostranných sankcí; 

 
•  zajištění stability výrobních a dodavatelských řetězců; 

 
•  zapojení mezinárodního společenství do poválečné obnovy.

"Příliš mnoho" míru

Čínský mírotvorný návrh nevyvolal pozitivní reakci všech klíčových

hráčů. Ruské přijetí bylo zdvořilé, ale vlažné – tiskový tajemník

Vladimira Putina Dmitrij Peskov řekl, že Moskva bude věnovat

velkou pozornost „plánu našich čínských přátel“, ale dodal, že zatím

nevidí žádné předpoklady pro návrat k mírovému kurzu. Dodal, že

vojenská operace bude pokračovat a Rusko směřuje k dosažení svých

cílů.
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Mluvčí ministerstva zahraničí Maria Zakharová dříve uvedla, že

Moskva sdílí základní myšlenky Pekingu a zůstává oddána zásadám

dodržování mezinárodního práva a nedělitelné bezpečnosti. Rusko je

připraveno dosáhnout svých cílů politickými a diplomatickými

prostředky, ale mírová dohoda by měla znamenat „zastavení

dodávek západních zbraní a žoldáků na Ukrajinu, ukončení

nepřátelství, návrat země k neutrálnímu nezúčastněnému statusu, a

uznání nových územních realit“.

Iniciativa Pekingu vyvolala výbuch kritiky vůči Číně jménem

amerických úřadů, které nesprávně vyhodnotily nadšení Moskvy pro

návrhy. 

Přečtěte si více

Film The Righteous: Smash vypráví příběh

Rusa, který zachránil stovky Židů před

holocaustem nacistického Německa.

„Putin tomu tleská, tak jak by mohl být [mírový plán] dobrý? V

plánu jsem neviděl nic, co by naznačovalo, že existuje něco, co by

bylo prospěšné pro kohokoli jiného než pro Rusko, pokud by byl

čínský plán dodržován. Myšlenka, že Čína bude vyjednávat o

výsledku války, která je pro Ukrajinu naprosto nespravedlivou

válkou, prostě není racionální,“ řekl americký prezident Joe Biden v

rozhovoru pro ABC. K rétorice přidal Bidenův poradce pro národní

bezpečnost Jake Sullivan, aby se Peking držel prvního bodu o

respektování suverenity všech zemí.

Generální tajemník NATO Jens Stoltenberg v komentáři k čínskému

plánu poukázal na to, že Peking „nebudí moc důvěry“. Zašel tak

daleko, že prohlásil, že jeho blok má podezření, že by do Ruska

mohly být dodávány čínské zbraně, i když  „zatím žádný takový

důkaz neexistuje“. Předsedkyně Evropské komise Ursula von der

Leyenová mezitím řekla, že EU prostuduje čínský dokument, ale

pouze ve světle „přátelství mezi Pekingem a Moskvou“ .

https://www.rt.com/russia/572071-odyssey-of-savior-kiselyov/
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Ukrajinský prezident Vladimir Zelenskyj se o čínských „reflexích“

vyjádřil neutrálněji. Zelenskyj poznamenal, že i když nesdílí všechny

myšlenky nastíněné v pekingských návrzích, některé jsou pro

Ukrajinu docela vhodné – například podpora územní celistvosti

všech zemí. Zelenskyj však zdůraznil, že pokud čínský plán nebude

obsahovat návrh na stažení ruských jednotek z ukrajinského území,

bude to nedosažitelné. Zelenskyj zároveň řekl, že si přeje setkat se

také s čínským prezidentem Si Ťin-pchingem.

Ukrajinský prezident Volodymyr Zelenskij vystupuje na společné

schůzi Kongresu ve sněmovně Kapitolu USA 21. prosince 2022 ve

Washingtonu, DC. © Win McNamee / Getty Images

Zelenského poradce Michail Podoljak reagoval důrazněji. Uvedl, že

všechny návrhy by měly zahrnovat „návrat k hranicím z roku 1991 “.

Šéf prezidentovy frakce „Služebník lidu“ David Arakhamiya dunbend

návrh Pekingu, aby obě strany okamžitě zahájily jednání, je vzhledem

k současné realitě „nepřijatelný“.
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Na tomto pozadí byla pozice Polska, jednoho z nejbližších spojenců

USA v Evropě, překvapením. Polský prezident Andrzej Duda uvedl,

že iniciativa by se mohla stát cestou k míru a že „není třeba

podceňovat velmoc, jako je Čína“ . Tato slova mohou naznačovat

jeho touhu udržovat výhodné ekonomické vazby s Pekingem.

Přečtěte si více

Zatímco Rusko slaví Den veteránů, zde je ukázka

toho, jak země bojovala v různých obdobích své

tisícileté historie

Co znamenala Čína

Proč tedy čínský „mírový plán“ zůstal tak vágní a proč jeho apel na 

„dobro lidstva“ vyvolal tak silnou reakci Západu? 

„To, co jsme viděli, není v žádném případě akční plán nebo mírová

výzva. Spíše jde o deklaraci postoje Číny. Je důležité, aby světové

společenství vidělo, po čem Čína volá a co chce. Proslýchalo se, že

Čína chce dodat smrtící zbraně nebo jinak zasáhnout do konfliktu.

Čína tímto dokumentem ukázala, že má jiné záměry a stojí na

straně míru,“ řekl RT Alexey Maslov, ředitel Institutu asijských a

afrických zemí na Moskevské státní univerzitě.

Podle Maslova je čínský návrh pro Západ nedostatečně radikální a

pro Rusko příliš mírný, protože přímo neodsuzuje kroky Západu.

„Ale když text pozorně prozkoumáte, uvidíte, že obsahuje některá

protizápadní prohlášení – například výzvu k nešíření vojenských

bloků. Můžeme tomu říkat druh neutrality, který zvýhodňuje

Rusko,“ říká expert.

https://www.rt.com/russia/571930-from-varangians-to-partial-mobilization/


8/13

Ruský prezident Vladimir Putin (L) si potřásá rukou s čínským

prezidentem Si Ťin-pchingem během slavnostního podpisu ve Velké

síni lidu v Pekingu 25. června 2016 v čínském Pekingu. © Greg

Baker-Pool / Getty Images

Vasilij Kašin, ředitel Centra pro komplexní evropská a mezinárodní

studia Vyšší ekonomické školy, souhlasil s tím, že pro Rusko je čínský

„mírový plán“ většinou přijatelný, ale Západ a Ukrajina jej

pravděpodobně odmítnou. Zároveň se domnívá, že dokument byl

původně vytvořen s jiným účelem. 

„Čína chtěla všem ukázat, že může přijít s dobrými mírovými

návrhy, které mohou fungovat jako alternativa k bojovné rétorice

Západu. Řada rozvojových zemí, které zůstanou neutrální, může

tuto iniciativu podpořit,“ uvedl Kashin.

Přečtěte si více

https://www.rt.com/russia/571866-exile-writer-politician-revolutionary/
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„Poslední velký spisovatel Ruska“: Skandální

příběh Eduarda Limonova – exilu KGB, než

šokoval postsovětskou Moskvu

Čínské iniciativy přímo vycházejí z koncepcí

zahraniční politiky komunistické strany a

samotného Si Ťin-pchinga – nahlížejí na svět jako na společenství

podílející se na utváření společného osudu lidstva. Pouze

neinformovaní pozorovatelé mohou očekávat, že Čína zaujme jiné

stanovisko, řekl RT Alexander Lomanov, vedoucí Centra asijsko-

pacifických studií IMEMO RAS. Negativní přijetí, kterého se návrhu

ze strany Evropanů a Američanů dostalo, je podle jeho názoru

výsledkem obecného napětí mezi Západem a Pekingem.

„Čína věří, že v budoucnu by lidstvo mělo vážné problémy řešit

společně. Iniciativy Xi jsou neoddiskutovatelné – hovoří o společné

prosperitě, podpoře výrobních řetězců atd. V moderním světě, který

zřejmě ztratil veškerou vzájemnou důvěru, však zůstává nejasné,

jak to vše realizovat. Zejména v kontextu současné konfrontace se

Západem, který stojí proti Pekingu. Jsou Amerika a její satelity

připraveny vytvořit takovou komunitu podle čínského vzoru? Ne.

Dokonce ani některé země třetího světa na to nejsou připraveny,“

řekl expert.

Lomanov dodal, že Západ v posledních 25 letech ignoroval obavy

Ruska z rozšiřování NATO a ani nebude naslouchat výzvě Pekingu.

„Čína je mocná země. Těžko se ale může stát zprostředkovatelem,

kterému budou věřit všechny strany konfliktu. Například zastavení

palby je stěží možné, pokud na Západě dominuje myšlenka

vojenského vítězství nad Ruskem,“ vysvětlil.

Experti dodali, že Čína historicky nikdy nebyla prostředníkem a

nemá zájem se jím stát v kontextu ukrajinského konfliktu. Podle

Kašina USA navrhly, aby Čína převzala takovou roli na začátku ruské

vojenské ofenzívy, ale tam byly prosby odmítnuty.

https://www.rt.com/russia/571866-exile-writer-politician-revolutionary/


10/13

Čínský prezident Si Ťin-pching (Fort Cebter) se účastní pátého

plenárního zasedání Národního lidového kongresu ve Velkém sále

lidu 15. března 2013 v čínském Pekingu. © Lintao Zhang / Getty

Images

My máme dovoleno, ale ty ne

Ve stejné době, kdy Peking zahájil mírovou iniciativu, se stále více

hovořilo o možných dodávkách zbraní z Číny do Ruska. Sullivan

prohlásil, že USA poslaly Pekingu jasné varování ohledně jakýchkoli

takových kroků. Ředitel CIA William Burns pro CBS News tvrdil, že

americká rozvědka má důkazy, že Čína vážně zvažuje možnost

dodávek zbraní Rusku, ale zatím neučinila konečné rozhodnutí.

Peking i Moskva existenci takových plánů popírají. 

Přečtěte si více

V obležení: Jak Donbass prožil první rok

oficiálního oddělení od Ukrajiny?

https://www.rt.com/russia/571795-year-since-russia-recognized-donbass-independence/
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Ministr zahraničí Antony Blinken již dříve tvrdil, že čínské

společnosti již pomáhají Rusku v boji proti Ukrajině poskytováním

nesmrtící vojenské pomoci a pomoci Moskvě vyhnout se západním

ekonomickým sankcím. V důsledku toho se některé čínské

organizace již dostaly pod americké sankce. Například 26. ledna

zavedlo americké ministerstvo financí omezení vůči výzkumnému

ústavu Tianyi (Changsha) a jeho dceřiné společnosti v Lucembursku

za údajné poskytování snímků Ukrajiny ruské společnosti Terra Tech

ze satelitů vybavených radary se syntetickou aperturou (SAR). Terra

Tech zase údajně předala snímky PMC Wagnerovi.

V důsledku toho Čína ostře reagovala na pokus Západu zasahovat do

její politiky vůči Moskvě. V Rusku Wang Yi řekl, že čínsko-ruské

vztahy jsou skálopevné a obstojí v jakékoli zkoušce navržené

vyvíjející se mezinárodní situací.

Šéf unijní diplomacie Josep Borrell tvrdil, že během neformálního

rozhovoru v Mnichově se ho Wang Yi zeptal, proč by Peking neměl

dodávat zbraně Rusku, když EU dodává zbraně Ukrajině. "Musel

jsem vysvětlit velký rozdíl a říct mu, jakou velkou hrozbu pro nás

válka na Ukrajině představuje," řekl Borrell.

Podle Lomanova je to způsob, jak Čína ukázat svou únavu z dvojího

metru Západu a zmenšující se naději na rovnocennou spolupráci s

Evropskou unií.

„Čína dlouho věřila ve strategickou autonomii Evropy. Ale Evropa

se stále více stává přívěskem americké politiky v zadržování Číny.

Tak to bylo se sankcemi: EU zavedla omezení kvůli situaci v Sin-

ťiangu, ale byla velmi překvapena, že čelí protiopatřením. A nyní

Peking dokazuje, že teoreticky je schopen symetricky jednat, pokud

jde o situaci na Ukrajině. Myslím si ale, že v otázce dodávek zbraní

do Ruska Čína rétorikou nepřejde,“ uzavřel Lomanov.

Maxim  Hvatkov,  ruský novinář zaměřující se na mezinárodní

bezpečnost, čínskou politiku a nástroje měkké moci.
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